

孔祥熙的早年

● 周 谷

出身寒微負笈外洋

孔祥熙山西省太谷縣人，清光緒六年（一八八〇）生，是孔子第七十五代旁系裔孫。光緒十六年（一八九〇），孔祥熙時正十歲稚齡，入太谷美國基督教會丁勒（Charles Tenney）所辦的華美公學，五年畢業後於光緒二十一年（一八九五）升入美國基督教會於同治六年（一八六七）在河北通州所辦的潞河學院（North China College）就讀。

清末民初一段很長的時間，士大夫及縉紳之家多不願子弟加入教會，或進入教會學校讀書。當時教會工作者甚且被目為「吃教」罪人，因此外洋教會初期在華傳教困難重重。當初與教會接觸從而信仰者先以寒門為多。孔祥熙的入學正巧遇這一股潮流，一度受到太谷孔家族人的反對。

光緒二十六年北京發生庚子拳變。傳說孔祥熙以一在學青年，曾協助合肥相國李鴻章解決山西教案有功，為李所賞識，待孔祥熙於光緒二十七年（一九〇一）潞河學院畢業後，就順利得到李鴻章的札委、護照和程儀，與潞河學院的早

期畢業生費起鵠前往美國俄亥俄州歐柏林學院（Oberlin College, Oberlin, Ohio）留學；孔祥熙行前，李鴻章特親賜以「全權議和大臣一等肅毅伯的隨員，領一紙官員照會」前往，並另電欽差出使美國大臣伍廷芳多方關照；孔祥熙所持護照、箱籠、舖蓋「全部列有『議和大臣』的銜頭」字樣，抵達美國口岸時，美國當地海關和移民局當下甚為緊張云云。

李鴻章確為孔祥熙、費起鵠兩人合發執照一紙，助其前往美國游學。此項文件係由潞河學院教師美國傳教士麥美德（Miss Lucella Minee）（曾任山東齊魯大學女生學監，於光緒二十七年六月二十日一九〇一年八月四日經由李全權大臣的幕僚吳汝綸（摯甫）之助，自李處獲得，並經美國駐天津領事若士得（James W. Ragstale）簽證屬實。

當時拳變之後，國人赴外洋留學不易，孔、費兩人又為美國教會所愛顧。因此，欽差全權大臣便宜行事，太子太傅、文華殿大學士、商務大臣、直隸總督部堂、一等肅毅伯李鴻章於光緒二十七年六月二十三日（一九〇一年八月七日）給

欽差出使美日（按為日斯巴尼亞即西班牙）秘國大臣二品銜四品卿銜伍廷芳咨文並鈐蓋關防說：

諮會事據美國教士麥美德代華學生孔祥熙，山西太谷縣人，費起鵠直隸通州人，赴美國學堂肄業，請給護照前來，當查光緒六年中國與美國續修條約任便往來照式填註，飭令至美呈關驗放，除分繕護照轉發該學生孔祥熙等收執，俾利進行外，相應諮會貴大臣，請煩查照。

從李相國致伍大臣的咨文看來，他發給孔、費兩生前往美國學堂讀書的文件，係應美國傳教士麥美德之請，並一再清楚說明「分繕護照轉發該學生孔祥熙等收執」，而無一語提及「全權議和大臣一等肅毅伯的隨員」身分前往美國就便讀書。如以大清官員身分前往美國應持官員文憑，用不着照光緒六年十月十五日（一八八〇年十一月十七日）中美「續修條約」，以一般人民身分規定辦理。李也未另電伍廷芳欽差多方關照孔、費兩生。

孔、費兩人由麥美德以監護人身分陪伴，自天津乘多瑞克 (Doric) 號輪船起程，於一九〇一年九月十二日到達美國加州金山 (San Francisco) 港口。同船來到達金山的還有庚子八國侵華之役的聯軍統帥、德國伯爵、德國陸軍元帥瓦德西 (Field Marshal Count Alfred von Waldersee, 1832-1904) 的部屬巴特勒 (Baron von Butler) 少校等校尉級軍官。他們在對華作戰後，正繞道美國返回德國。

孔、費兩人到港後，向金山海關呈驗李鴻章發給他們，並經美國駐天津領事若士得簽證的執照。金山海關認為他們所持的執照有缺陷：

一、不符合美國國會一八八四年七月五日通過增修一八八二年五月六日的「限制華工條例」(Chinese Exclusion Act) 第六款的規定，即來美華人須經中國政府逐案處理，並經中國政府所授權之官署發給英文執照或附英文譯本，內須載明姓名、職銜、品級、年齡、身長、形貌、職業，在國內住址，入境時送交入口海關查驗。

二、不符合前出使美國太常寺少卿欽差大臣楊儒於光緒二十年 (一八九四) 與美國克里夫蘭 (Stephen Grover Cleveland) 總統時代的美國外務全權大臣葛禮士 (Walter Quintin Gresham, 1832-1895) 簽訂的「中美續約」所定華人來美執照規定。

三、孔、費兩人所持李鴻章所發來美文文件係中文，不符合美執照須用英文程式的規定，且缺執照人的個人背景資料。李鴻章又非美國所承認亦非中國政府授權簽發執照的官員。美國金山海

關認為孔、費兩人所持執照不符合上述規定應屬無效，遂拒絕他們入境。

孔祥熙、費起鶴被拒入境後立遭拘留。此案經中國駐金山總領事何祐呈報欽差大臣伍廷芳。伍大臣遂與美國外部、戶部 (財政部) 大臣輾轉交涉，雙方往返磋商一年多，伍大臣於一九〇二年十一月二十五日正式離任，欽差職務由使署頭等參贊沈桐以「欽差代辦出使，美日秘古國大臣」繼續辦理，駐金山總領事已由周有光 (譯音) 護理接辦。一直等到一九〇三年元月沈桐代辦收到授權發照的「大清欽命津海關道」唐紹儀換發給孔、費兩生的新執照後，才算合法解決了孔祥熙、費起鶴他們的入境求學問題。那時華人入境打工既不可能，就連自費讀書申請入境也非易事。

孔祥熙、費起鶴同於一九〇三年六月始在歐柏林學院入學，三年後兩人同於一九〇六年夏天畢業，又同入耶魯大學一年，又於一九〇七年 (光緒三十三年) 秋同時學成相偕返國。孔祥熙自美回國後，直接榮歸太谷老家從事教會專業，後在家鄉創辦銘賢學堂 (Oberlin Siansi Memorial School)。嗣後孔又在家鄉與人合辦祥記公司及裕華商業儲蓄銀行 (後易名裕華銀行) 累有資產。

太谷孔家傳說紛紜

人說孔祥熙係出自山西省首富之家，說他的曾祖孔憲昌及伯曾祖孔憲仁均雄有財富。孔憲仁曾任過太谷「志誠信」票號經理。志誠信、協成

信、協成乾在廣東均有分號。後來孔憲仁將事業交由其弟孔憲昌長子孔慶麟經營。孔慶麟係孔祥熙的祖父，字瑞棠，在山西經營商業，在太原設有義盛源，在太谷有三晉源 (屬祁縣幫)，在北平有義合昌、會通遠，還有志一堂總局，在濟陽有源泉溥 (屬太谷曹三喜後代)，在廣州有廣茂興，其分支行號遍及全國，遠至庫倫、迪化、西貢等地。

孔慶麟育有五男三女，長子孔繁泰早死，次子孔繁恩是志誠信西北區的經理，三子孔繁慈在北京任義合昌總文案，後回太谷主持義成源和三晉源，四子孔繁忠為北京義合昌總帳，五子孔繁杏有文名，曾讀過北洋法政學校，任過幾次縣太爺。孔繁慈係孔祥熙的生父，因此說孔祥熙的老家是山西的首富。

山西及太谷首富當推曹家，其資本曾一度發展到一千萬之鉅。他家的票號遍及東北、華北、西北、華中、西南各大城市，遠至莫斯科、西伯利亞、內外蒙古均分設有行號錢莊、貨號數十多家。單在太谷就有十三家行號，其中以彩霞蔚號最有權威。曹家在太谷的「三多堂」最為昌盛。

曹家原住晉源花塔，明洪武年間始遷村至太谷北洗村。曹家發跡始於曹三喜，衰落於民國曹克讓一代。曹家票號歷時二十四代，長達六、七百年之久。曹三喜為一文盲，明末清初隨人至熱河朝陽三座塔，租地種菜販賣大豆為生，累有積蓄，遂與人合伙做豆腐，並以豆渣養豬、生息興隆，逐漸擴充發展至赤峯、凌源及建昌等地，以後又經營雜貨、典當、釀酒。當時關外七廳均有

曹家的商業，在錦州、四平設有分支行號。後隨滿清勢力推向關內發展，曹家首先在太谷設號，分由七個兒子獨立門戶管理，另設總管總其成。清道光、咸豐年間，曹家的商業達到全盛時期。曹家商號用人除曹家本族及親戚外，多由各號「當家的」推薦或從伙計中提升。

山西票號以滙款及放債為業，從前無現代銀行制度，滙兌全賴票號處理。傳說山西若干票號資金，多來自李自成兵敗後的棄金。票號創始人傳為戴廷斌、顧炎武、傅山他們在山西創設總局，隱有以武裝革命反清復明的行動。

山西票號本為平、祁、太三幫（平遙幫、祁縣幫、太谷幫），但俗稱祁太平三幫，隱有「祈太平」之意。實際上山西票號以平遙為最早，祁縣次之，太谷又次之。太谷幫計有志誠信、協成乾、會通遠、世義信、錦生潤、恆隆光、徐成德、大德王、大德川九家票號。其中志誠信、協成乾、會通遠與孔家有關係。志誠信原為蘇廣綢緞莊，清道光時已兼營票號，同治十二年改組專業票號，民國三年歇業。志誠信在北京用志一堂之名，在太谷用志誠信，又有會通盛錢莊，會通遠票莊，四號為一聯號。志誠信是太谷票號中最大的一家。

孔祥熙的早年

一說志誠信的東家為太谷城南二里溝子村參茸號商人員志誠（號信齋）。光緒初年志誠信票號老板有王正國、孔慶豐，其股東有孔仁素堂（太谷城內）、純復堂（太谷溝子村），經理有孔憲仁（太谷城內人）、馬應彪（榆次人）、胡墨庵（太谷程家莊人）、齊夢彪（定襄人）。協成

乾為志誠信同事出號另組而成，清咸豐十年成立，民國二十年歇業，股東有孔慶豐、王正國、吳遵仲等人，經理為吳十廉、程小川。會通遠清道光三十年以前即已成立，股東有孔行素堂、志誠信、曹敦古等三十家，經理為孔憲仁、孔慶宜（太谷城內人）。衛挺生於民國三十三年云：「志成信之股東有孔行素堂者，即為行政院副院長兼財政部長中央銀行總裁孔庸之（按即孔祥熙）之家也。」

有謂孔憲仁將其事業交與其弟孔憲昌之長子孔慶麟經營。這樣的交給有背中國的舊傳統，孔憲仁有無子女，何以會將其事業全部或一部交予其侄，殊難理解。孔祥熙老家世居太谷西門五里外程家莊，而孔憲仁為太谷城內人，與孔祥熙的祖父孔慶麟為族人而非近支一家。

近據太谷鄉人調查，孔祥熙祖傳房屋至今猶存，院形並不寬敞，最多不過二十五間，論地產孔家祖業在太谷北寺，面積不過三十畝左右。房屋地產乃孔祥熙祖父輩遺下的祖業，為孔祥熙父輩兄弟五人所共有，遠不能與太谷曹家三多堂相比。孔慶麟雖經商致富，但太谷與孔家有關係，並非孔家所獨有，只能算是合伙人或重要股東之一，並非一位炙熱的票號大老板，孔祥熙的老家更說不上是山西及太谷的首富。

△孔祥熙先生年譜說孔的老父孔繁慈字和亭，前清貢生，愛好舊學。「擅長文筆，先在北京義和卹擔任總文書，後奉父命，回太谷主持義成源和三晉源」票號。孔祥熙的高堂出身太谷東山龐家。孔六歲時，老母病逝，其父為維持生活

，移家太谷城西南十五里的南張村設私塾以教蒙童為生，這樣的生活是非常清苦的。

孔繁慈既一度主持太谷兩家較大的票號，論情票號待遇甚好，年終尚有紅利，即使任後不再為商、不為師、不出仕，用此入息諒可解決一家四口的簡單生活而無慮匱乏，何以突萌退志，去過此清苦生活？孔繁慈於宣統三年病逝，享年七十歲。

有待歷史公正評價

中共於一九五〇年當權後，格外重視它的黨員和人民的出身成份要搞清一色，作為政治上用人取捨的最重要標準。

過去凡是被劃分或按其出身家世劃分為黑五類（地主、富農、反革命、右派分子、壞分子）以及他們的子子孫孫，都成為中共罪大惡極的人。一九六六年中共中央主席毛澤東個人在中共組織中發動互古未有的所謂「無產階級文化大革命」，大搞唯成分論血統論。這十年當中，不但要查三代，三代以上的老祖宗也要尋根追查，不是有剝削階級的血統。凡名列黑七類（黑五類外另加走資派、牛鬼蛇神二類合為七類）的都慘被鬥爭清算。

中共對孔祥熙的早年出身，曾下過一番研究功夫，前後對他兩個相反不同的斷評。最初說孔祥熙「出身於山西志誠信票號」商，孔家原來是土財主，「孔祥熙是山西太谷縣一個土財主的兒子」。孔祥熙的祖父輩「在太谷已成首富，孔慶麟成為全國有名的大財主。」遂確定孔祥熙出

身於一個破落的封建商業家庭，使用成份論血統論來論斷他出身剝削階級，會變成人民的兇惡人敵。

最近又經過太谷鄉人的實地調查，說孔祥熙出身寒微，六七歲時常和其他一些窮孩子在太谷城裏揀煤渣，是一個道地「拾煤渣的窮孩子」，並不是土財主、票號出身，更沒有剝削階級的血統，似乎要還孔祥熙歷史的本來面目。

孔祥熙對於自己的貧窮出身和童年辛酸事從未向人提及，正如蔣總司令中正於民國二十一年十一月八日親撰《外王母姚太夫人傳》所說：「蓋先妣之苦節與中正之孤露，有非他人所能想像及之，而於是時與之共居處，同休戚朝夕保育而慰藉之者，惟我外王母姚太夫人一人而已。」每個人差不多都有很多辛酸事，也有很多辛酸話無從說出。

孔祥熙於光緒二十七年赴美游學，第一關入境就遭到困難，遷延幾達兩年，在歐柏林學院、耶魯大學學成歸國，以至他後來早年個人事業的成功，應歸功於他早年艱苦奮鬥的精神，不是靠孔子第七十五代旁系子孫的金招牌，也不是靠什麼票號世家。血統家世都是靠不住的。孔祥熙畢竟是一個時代的人物，歷史自會對他的一生有一個公正的評價。

故國河山長聯佳句(卅五)

漢口晴川閣

漢口夕陽斜度鳥；
楚江燈火看行船。

漢中天漢樓

到此最高，看芳樹春流一覽兼收秦蜀景；
何須更上，誦好山雲影五言已盡宋元詩。

恩施縣陽明書院

蓄得奇書且勤讀；
忽逢佳士喜同遊。

湖南省洞庭湖

烟光隨地盡；
水色到天無。

君山

月光千里白；
秋色一天青。

岳陽市岳陽樓

四面湖山歸眼底；
萬家憂樂到心頭。

岳陽樓

洞庭西下八百里；
淮海南來第一樓。

岳陽樓

放不開眼底乾坤，何必登斯樓把酒；
吞得盡胸中雲夢，方可對仙人吟詩。

衡陽市回雁峰

大夢忽聞鐘，任他烟雨迷爽，還當醒

眼；

浮生真類雁，看到天花欲墜，我亦回頭。

回雁峰雁峰寺

明窓啜茗時，半日閑，三日忙，須勘破庭前竹影；
畫船携酒處，衡山月，嶽山雨，冷思量城外鐘聲。

衡山福嚴寺

福嚴為南山第一古刹；
般若為老祖不二法門。

衡山南天門

門可通天，仰觀碧落星辰近；
路承絕頂，俯瞰翠巖巖嶼低。